



# Предупреждение ПРЕСТУПНОСТИ

КАЗАХСТАНСКАЯ КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ АССОЦИАЦИЯ

ISSN 1608-84-17

№3 (71) - 2024



ЮРИДИЧЕСКИЙ  
ЖУРНАЛ

Журнал издается с 2001 года



# ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ

ЮРИДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

## **Учредитель и издатель:**

Казахстанская криминологическая  
ассоциация

Издается с 2001 года

**Председатель редакционной  
коллегии** – Рогов И.И.

## **Состав Редакционной коллегии**

Когамов М.Ч. – д.ю.н. (Казахстан)

Имашев Б.Т. – к.ю.н. (Казахстан)

Джансараева Р.Е. – д.ю.н. (Казахстан)

Мами К.А. – д.ю.н. (Казахстан)

Жалаири О.Ш. – д.ю.н. (Казахстан)

Сайтбеков А.М. – д.ю.н. (Казахстан)

Жетписов С.К. – д.ю.н. (Казахстан)

Голик Ю.В. – д.ю.н. (Россия)

Зайцев О.А. – д.ю.н. (Россия)

Мацкевич И.М. – д.ю.н. (Россия)

Ключко Р.Н. – к.ю.н. (Беларусь)

Маткаримова Г.А. – д.ю.н. (Узбекистан)

Абзалова Х.М. – д.ю.н. (Узбекистан)

Рысмендеев Б.Д. – д.ю.н. (Кыргызская Республика)

## **Главный редактор:**

Алибаева Г.А. – д.ю.н. (Казахстан)

## **Ответственный секретарь:**

Дузбаева С.Б. – доктор PhD

Журнал зарегистрирован Министерством информации  
и общественного согласия Республики Казахстан 1 августа 2000г.

Свидетельство о регистрации №1416-Ж. 1608-8417.

Подписной индекс: 75714

Адрес: Республика Казахстан 050022, г. Алматы,  
ул. Курмангазы, 107. тел. 8 727 350-78-88 вн.(200)

факс: 8 727 292-98-77

e-mail: [kazcrim@mail.ru](mailto:kazcrim@mail.ru) [www.kazcrim.com](http://www.kazcrim.com)

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>Алибаева Г.А.</b> Посвящение педагогу, юристу, ученому. К юбилею Зинкевича Ивана Бернадовича.....	3
<b>Абдихаликов А.А.</b> Ұйымдасқан қылмыстың қылмыстық құқықтық сипаттамасы.....	6
<b>Абдуллина Л.М.</b> Воспоминания об Иване Бернадовиче ... ..	13
<b>Айтхожин К.К.</b> «Во всем мне хочется дойти до самой сути». К 85-летию профессора Зинкевича Ивана Бернадовича .....	14
<b>Акимжанов Т.К.</b> О роли научного обеспечения в борьбе с преступностью .....	23
<b>Алесковский С.Ю.</b> История полиграфа в Казахстане .....	30
<b>Әмірғалиева Л.Е., Әбділда Д.Ә.</b> Роль конкурентного права Европейского Союза в становлении международного конкурентного права .....	36
<b>Зинкевич Е.И.</b> Функция борьбы с преступностью по мифологическим источникам .....	42
<b>Зинкевич Т.И.</b> Некоторые вопросы применения искусственного интеллекта в алгоритмизации следственного мышления .....	53
<b>Когамов М.Ч.</b> Опыт становления и развития криминалистики, как прикладной юридической науки в Польше - центральная тема научного наследия Зинкевич И.Б.....	55
<b>Садыкова С. С. , Әбділда Д. Ә.</b> Понятие международно-правового контроля в области нераспространения ядерного оружия .....	56
<b>Толлеубекова Б.Х., Хведелидзе Т.Б.</b> Доказательственное значение видеоматериалов, полученных в ходе негласных следственных действий .....	60
<b>Шидемов А.Г.</b> Отбасылық-тұрмыстық зорлық-зомбылыққа қарсы іс-қимылдың халықаралық тәжірибесі.....	66
<b>Шидемов А.Г., Ушуров К.Т.</b> Тұтынушылық несиелеу саласындағы алаяқтық анықталған жағдайда несиелік ұйымдар мен құқық қорғау органдардың өзара іс-қимыл жасау тәртібі.....	72



### **Посвящение педагогу, юристу, ученому К юбилею Зинкевича Ивана Бернадовича**

12 апреля 2024 года Университет Кунаева совместно с Казахстанской криминологической ассоциацией провел международный круглый стол на тему: «Развитие науки криминалистики в Казахстане: от истории к современности», посвященный 85-летию профессора Зинкевича Ивана Бернадовича.

Семья Зинкевича Ивана Бернадовича, поляка по национальности, попала в Казахстан вместе с другими польскими ссыльными. В 1936 году его родителей принудительно переселили в село Краснокаменка Келлеровского района Северо-Казахстанской области из приграничных с Польшей районов Житомирской области. Сосланные поляки в Казахстане жили под жестким надзором НКВД (МВД СССР) до 1956 года находясь на полулагерном режиме. За нарушение режима привлекали к уголовной ответственности и отправляли в исправительно-трудовой лагерь.

Окончив среднюю школу и отслужив в армии Зинкевич И.Б. в 1965 году поступил и успешно закончил отделение экспертов-криминалистов по делам о ДТП Алматинской средней специальной школы милиции МВД СССР. После выпуска работал экспертом – криминалистом в УВД Кокчетавской области. В 1969 поступил и в 1973 году окончил Высшую школу МВД СССР в г. Москве. После окончания работал на должностях оперативно-начальствующего состава в УВД Кокчетавской области. В 1976 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Современное состояние и перспективы развития криминалистики в республике Польша», после чего перешел на преподавательскую работу в Карагандинскую высшую школу МВД, в которой проработал на должностях доцента кафедры криминалистики и начальника Научно-исследовательского отдела до 1988 года.

За время работы в Карагандинской высшей школе МВД зарекомендовал себя как профессионально подготовленный педагог и ученый. Имеет 22 поощрения от

руководства МВД. После увольнения из органов МВД заведовал кафедрой права в Талдыкорганском университете им. И.Жансугурова, одновременно занимая должность научного консультанта при УВД Талдыкорганской области. С 1996 года по приглашению руководства Государственного Следственного Комитета РК наряду с педагогической деятельностью работал научным консультантом в центральном аппарате, участвуя в разработке правовых, административно-управленческих документов и научно-аналитических рекомендаций по борьбе с преступностью.

С ноября 1997 года Зинкевич И.Б. работал на должности проректора по научной работе Университета им. Д.А. Кунаева с одновременным заведованием кафедрой криминалистики. Под его руководством и практическом участии в Университете был создан криминалистический комплекс учебно-методических кабинетов и лабораторий, на базе которых ведется на высоком профессиональном уровне подготовка юристов.

Было организовано издание научных работ, имеющих теоретическое и практическое значение, в том числе издание специальной «Криминалистической серии», в рамках которой изданы работы таких известных ученых Казахстана и России как А.Р. Белкин, А.Я. Гинзбург, Р.М. Рахимбеков, А.И. Новиков, Т.И. Зинкевич и др.

Заслугой И.Б. Зинкевича является издание уникального иллюстрированного учебно-методического пособия «Осмотр места происшествия», используемого по настоящее время в подразделениях МВД и др. правоохранительных органах нашей республики, а также в учебном процессе вузов при подготовке студентов по направлениям «Право» и «Общественная безопасность».

Основные научные работы профессора Зинкевича И.Б. были посвящены проблемам раскрытия и расследования тяжких преступлений, борьбе с организованными преступными группами, терроризмом и убийствами, а также развитию криминалистики и полицейских методов борьбы с преступностью в странах Западной Европы, республике Польша и США.

В 2000 году Министерство образования и науки Республики Польша за развитие науки криминалистики присвоило ему ученое звание доктор права.

Зинкевич И.Б. одновременно с научно-педагогической деятельностью вел большую общественно-политическую работу. Будучи председателем Союза поляков Казахстана, в течение десяти лет он состоял членом Совета Ассамблеи народов Казахстана, способствуя поддержке дружеских отношений между Польшей и Казахстаном. Под руководством Ивана Бернардовича была проделана очень большая работа по координации деятельности польских обществ в разных областях Казахстана для сохранения и развития польской культуры. О поляках заговорили на высшем уровне, а председатель Союза поляков Казахстана включался в состав официальных делегаций, сопровождавших президента Нурсултана Назарбаева во время его визита в Польшу и на встречу с Папой Римским Иоанном Павлом II.

Профессор Зинкевич был членом комиссии по национальным вопросам при Президенте Республики Казахстан. Союз поляков под его руководством проводил различные организационные, культурные и образовательные мероприятия, приуроченные к знаменательным датам и событиям в жизни казахстанских поляков, а также в жизни Польши и Казахстана, приходящимися на 1-е мая как День единства народа Казахстана и 2-е мая как Всемирный день Полонии.

За заслуги в области педагогики и научную работу награжден пятью правительственными наградами Республики Казахстан, пятью орденами и медалями Республики Польша, семью наградами Советского Союза.

Иван Бернардович был видным учёным, который внёс значительный вклад в развитие своей научной области. Его исследования и труды оказали большое влияние на развитие теоретических и прикладных аспектов науки. Иван Бернардович всегда

стремился к истине и был неутомим в своём стремлении находить ответы на сложнейшие вопросы.

Кроме того, он был талантливым педагогом, вдохновлявшим молодых учёных своим примером и готовностью делиться своими знаниями. Его мудрые советы и наставления помогли многим студентам и коллегам найти свой путь в науке.

Иван Бернардович Зинкевич был поистине замечательным человеком, известным своими необычайными душевными качествами: добротой, честностью и справедливостью. Он отличался исключительной порядочностью и интеллигентностью.

Иван Бернардович оставил неизгладимый след в сердцах тех, кто знал его лично, благодаря своему редкому сочетанию профессионализма и человечности.

*Главный редактор журнала «Предупреждение преступности»  
доктор юридических наук, профессор  
Алибаева Гульнар Айтчановна*

общ. ред. В. Н. Штонды); [пер. с англ. Д.А. Ключина и др.]. - 6-е изд. - М. [и др.] : Вильямс, 2001. - 685 с.

**Когамов М. Ч.**

почетный юрист РК (Астана, МНУ), Республика Казахстан

## **ОПЫТ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ КРИМИНАЛИСТИКИ, КАК ПРИКЛАДНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ НАУКИ В ПОЛЬШЕ - ЦЕНТРАЛЬНАЯ ТЕМА НАУЧНОГО НАСЛЕДИЯ ЗИНКЕВИЧ И.Б.**

### **Уважаемые коллеги!**

С Иваном Бернадовичем, я знаком не по слухам, не по рассказам, не по разговорам, я знаю его реально, то есть в действиях и решениях, которые лично наблюдал. Впервые столкнулся с ним и потом четыре года активно общался в годы обучения на следственном факультете Карагандинской ВШ МВД СССР.

В частности, он преподавал нам, будущим следователям, учебную дисциплину под названием: «Психолого-педагогические проблемы следствия», формой контроля, к которой был «зачет». Хорошо помню, что все его занятия были интересными и глубокими по содержанию, постоянно проходили в русле бурных дискуссии, обсуждений. Ядром занятий всегда оставался критический разбор конкретных практических ситуаций, возникающих при проведении следственных действий. Немаловажно, что акцент в его больших практических профессиональных и научных знаниях, состоял в ориентации нашего курсантского сознания к знанию и пониманию актуальности выстраивания психологических контактов с участниками предварительного следствия, как залога успеха на пути к установлению истины по расследуемому уголовному делу. В контексте изложенного, красной линией, органической частью, передаваемых им знаний, также являлась тема необходимости постоянного проведения следователем в рамках расследования уголовного дела воспитательной функции уголовного процесса.

Таким образом, Иван Бернадович, в широком смысле этого слова, «вооружал» нас методами нравственного, этического понимания норм уголовно-процессуального закона в ходе расследования уголовных дел.

Вот именно тогда, я реально увидел и познал многогранный талант Ивана Бернадовича, как человека, гражданина, личности, ученого и педагога. Лично для меня он стоит в ряду великолепных педагогов-юристов прошлого и настоящего, которые привили у меня и многих моих сокурсников уважение, любовь к непростой профессии следователя, ее оценки в качестве высокоинтеллектуальной юридической деятельности. Именно в тот период и сейчас, я понимаю важность высоких качеств личности педагога для обучаемых, которые создают образ будущей практической профессии и ее привлекательность для обучаемых.

Согласитесь, как это актуально сейчас, особенно в условиях острой нехватки таких талантливых педагогов в современных вузах нашей страны.

Безусловно, педагогический талант Ивана Бернадовича, был продуктом и его активной научной деятельности. Уже в тот период времени он основательно изучал построение криминалистики, как прикладной науки в системе юридических наук, на примере стран Восточной Европы.

На мой взгляд, он по праву может называться «первопроходцем» среди ученых – правоведов советского Казахстана в этой области, на факте глубоко изучения им организационно-правовых основ построения криминалистики в борьбе с преступностью в Польской Народной Республике.

Годы изучения данного опыта, в том числе с выездом в эту страну, легли в основу его кандидатской диссертации, которую он в 1980 году успешно защитил по специальности 12.00.09 в Москве, в стенах Академии МВД СССР, на тему: «Современное состояние и перспективы развития криминалистики в Польской Народной Республике». Отрадно здесь напомнить, что научным руководителем по теме диссертации, являлся выдающийся ученый-правовед, криминалист «номер один» в СССР, д.ю.н., профессор Белкин Р.С. Первым официальным оппонентом и это надо указать, была крупнейший специалист в области уголовного процесса, д.ю.н., профессор Карнеева Л.М. Все эти личности, вне всякого сомнения, наложили свой отпечаток на высокий уровень прошедшей тогда защиты, которой была дана весьма высокая оценка ее участниками.

Вот как были представлены Иваном Бернадовичем цель и задачи диссертационного исследования. В качестве цели работы он определил комплексное исследование факторов и направлений развития криминалистической науки, системы криминалистических учреждений, путей решения теоретических и практических вопросов, источников эффективности криминалистической службы Гражданской милиции и возможностей использования положительного опыта ПНР в СССР.

В этой связи, сложность и объем изучаемых проблем, обусловили задачи исследования, которые потребовали рассмотрения принципиальных и менее исследованных здесь вопросов, как-то развитие криминалистики и системы криминалистических учреждений ПНР в период 1944-1960 гг., факторы развития криминалистики в период 1961-1976 гг., совершенствование криминалистической службы Гражданской милиции, теоретические вопросы криминалистики, перспективные направления в криминалистике ПНР.

В результате такого исследования, Иван Бернадович сделал основательный шаг в сторону решения одной из актуальных проблем в теории и практике советской криминалистики и социалистического сравнительного правоведения, а именно, в определении и анализе комплекса факторов, обуславливающих эффективность и практическую значимость криминалистики, системы государственных органов, реализующих ее данные в борьбе с преступностью в ПНР, направлений использования положительного опыта, благодаря чему появилась реальная возможность дополнительного повышения эффективности борьбы с преступностью в СССР.

Собственно, содержание его диссертации составили две ключевые Главы. Первая Глава - посвящена развитию криминалистики и совершенствованию организационной структуры криминалистических учреждений ПНР, вторая Глава - теоретическим вопросам криминалистики (понятие предмета, задачи, система).

**В первой Главе** по итогам анализа мероприятий партии, правительства и руководства МВД ПНР того периода по развитию криминалистики, им выделены следующие пять принципиальных факторов: создание координируемой системы криминалистических исследований в объеме всей страны, программирование научных исследований и совершенствование организационной структуры криминалистических учреждений Гражданской милиции, сотрудничество с научными центрами в стране и рубежом, организация рациональной системы информации в сфере криминалистической науки и практики, развитие уголовно-процессуальной регламентации применения криминалистических знаний, средств и методов при расследовании преступлений.

К примеру, характеризуя четвертое факторное направление, он указывает на данные о том, что криминалистика в ПНР располагает 9 собственными научными изданиями, а публикуемые материалы свидетельствуют о четырех информационных уровнях периодических изданий: исследующих криминалистическую теоретическую проблематику, поднимающих проблемы прикладного характера, дающих разъяснения методического характера, а также содержащих материалы информационного характера.

**Во второй Главе** диссертации Иван Бернадович показал свою глубокую осведомленность о тенденциях научных изысканий в науке криминалистики ПНР. Им,



например, показаны и исследованы виды, характер и методологические принципы работ польских ученых-криминалистов в области разработки тактики и методики расследования отдельных видов преступлений. Здесь же, включая разработку ряда новых и продолжение развития традиционных разделов криминалистики (дактилоскопия, средства регистрации и документации).

В числе новых направлений польской криминалистики того периода, Иваном Бернадовичем выделил и исследовал вопросы, связанные с идентификацией человека по голосу и речи, а также идентификацией звукозаписывающей аппаратуры и средств трансмиссии на основе акустических следов и физико-технических параметров. Это исследования нашли широкое применение в уголовном процессе и в оперативно-розыскной практике правоохранительных органов ПНР.

В числе активно развивающихся научных и практических направлений криминалистики в ПНР стоит авторской взгляд на содержание материалов научной дискуссии 1963-1967 годов по проблемам применения в государстве в борьбе с преступностью полиграфа, регистрирующего психофизиологические реакции человека. Полиграф в ПНР начал использоваться при расследовании преступлений с 1963 года. Итоги разных наук и научных исследований его применения были подведены в 1976 году в городе Торунь на общепольском криминалистическом симпозиуме, под названием «Полиграфические исследования в праве» (практический аспект, связанный с раскрытием с помощью полиграфа более тысячи особо опасных преступлений, методологические основы полиграфического исследования, естественно-научные основы такого исследования, уголовно-правовые, уголовно-процессуальные, морально-этические основы, а также криминалистический и оперативно-розыскной аспекты использования полиграфа).

В качестве отдельного направления науки и практики криминалистики Иван Бернадович выделил так называемую «антропоидентификацию» личности человека по гипсовым слепкам лица, других органов методом суперпроекции, реконструкцию внешнего вида лица и головы по черепу, идентификацию по особенностям строения ушной раковины и т.д.

Отдельного внимания, по мнению, Ивана Бернадовича, заслуживает высокий уровень исследований реконструкции лица по черепу, а также иных исследований по отождествлению лиц, проводимый в специально созданных антропологических лабораториях Гражданской милиции. Создание лабораторий позволило перевести исследования из неспециализированной области (антропологии) в специализированную область - на борьбу с преступностью), не теряя при этом своей естественнонаучной основы.

Методологической основой этих исследований, указал Иван Бернадович, объективно и, главным образом, послужили работы советского антрополога профессора М.М. Герасимова, а также результаты собственных исследований, осуществленные в ПНР.

В результате исследования опыта становления и развития криминалистики, как научного и практического направления в правовой системе в ПНР, Иван Бернадович выделил ряд ресурсов, положенных в основу высокой степени учета в практике борьбы с преступностью в ПНР данных науки криминалистики, это:

- необходимость прогнозирования развития криминалистики и координации научных исследований в объеме всей страны;
- планирование развития криминалистики и порядка внедрения результатов исследований в практическую деятельность правоохранительных органов;
- интердисциплинарность (комплексность) в криминалистических исследованиях;
- соответствие характера организационного построения криминалистической службы милиции требованиям борьбы с преступностью;
- организация оптимальной системы информационного обмена в сфере науки и практики, доступность источников информации широким кругам научных и практических работников;
- уголовно-процессуальное законодательное обеспечение применения научно

обоснованных методов при условии, что они ускоряют и удешевляют судопроизводство, облегчают установление истины и не нарушают конституционных прав граждан.

Не останавливаясь на изложенном, Иван Бернадович суммировал и выдвинул ряд предложений практического характера: при изучении состояния и путей развития криминалистики шире использовать метод факторного анализа; в плановом порядке начать теоретические и экспериментальные исследования проблем использования полиграфа в борьбе с преступностью; законодательно определить критерии допустимости применения в уголовном процессе новых научных средств и методов борьбы с преступностью; организовать издание единого для всей страны специализированного криминалистического журнала.

На мой взгляд, все положения его уникальной диссертации по видению развития криминалистики, до сих пор не потеряли своей актуальности и свежести, требуют самого внимательного изучения и реального воспроизводства, учета в современной практике развития криминалистики и борьбы с преступностью в Казахстане.

Университету им. Д.А. Кунаева вношу предложение по реализации его предложения (по изданию на Вашей базе) единого журнала по криминалистике в Казахстане.

**Благодарю, за внимание!**

УДК 341.675

**Садыкова С.С.<sup>1\*</sup>, Әбділда Д.Ә.<sup>2</sup>**

<sup>1</sup>Магистрант 2-го курса Университета Кунаева,

<sup>2</sup>Университет Кунаева, г.Алматы, Республика Казахстан

\*e-mail: symbatsadykova18@mail.ru

## **ПОНЯТИЕ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОГО КОНТРОЛЯ В ОБЛАСТИ НЕРАСПРОСТРАНЕНИЯ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ**

**Аннотация.** В статье рассматриваются вопросы обеспечения международной безопасности и международного порядка, так как они являются одной из главных задач мирового сообщества. В то же время, невозможно построить стабильную и предсказуемую систему безопасности при неконтролируемом распространении ядерного оружия.

По мере увеличения промышленных мощностей и увеличения научно-технических возможностей ядерная деятельность становится все более доступной для развивающихся государств, которые особо остро испытывают необходимость в альтернативных источниках энергии. В связи с этим будет расти и важность международного контроля за нераспространением ядерного оружия. Актуальность темы настоящей статьи вытекает из очевидной потребности в систематизации основных мер контроля, определении всех её составляющих, раскрытии степени их взаимодействия, факторов, влияющих на её эффективность, и выведении приоритетных направлений в развитии данной системы. Без строгой систематизации и четкого понимания предназначения и порядка функционирования её элементов невозможно осуществлять гарантированный контроль за нераспространением, а при растущих объемах добычи и экспорта ядерного материала именно систематизация является первоначальным этапом к повышению эффективности международного контроля.

**Ключевые слова:** ядерное оружие, международное право, научно-технический прогресс, нераспространение.